
 

 

 

 
FÓRUM PERMANENTE NACIONAL DA SOCIEDADE CIVIL PELOS DIREITOS 

DA PESSOA IDOSA 

 
ATA DA REUNIÃO DA COORDENAÇÃO NACIONAL DE 12 e 13 DE MARÇO DE 2020. 

 

Dia 12/03/2020 

 
Nos dias 12 a 14 de março de 2020, no CASA DE RETIROS ASSUNÇÃO situada na Av. L2 

Norte 611 modulo E SGAN, Brasília, realizou-se a reunião da Coordenação Nacional do 

Fórum Nacional Permanente da Sociedade Civil pelos Direitos da Pessoa Idosa. Estiveram 

presentes os seguintes membros da Coordenação Nacional: REGIÃO NORTE: 

Representando o Fórum Permanente do Idoso do Estado do Amazonas – FOPI 

(AMAZONAS), Maria Rosilene Gualberto Tavares; REGIÃO NORDESTE: representando o 

Fórum Permanente em Defesa da Pessoa Idosa FPDPI-BA (BAHIA), Lucia Guedes; 

representando o Fórum Cearense de Políticas para o Idoso – FOCEPI (CEARÁ), Maria 

Lucia da Justa. REGIÃO SUDESTE: representando o Fórum Permanente da Política 

Nacional e Estadual do Idoso no Estado do Rio de Janeiro – Fórum PNEIRJ (RIO DE 

JANEIRO), Maria José Ponciano, Rosely Lorenzato, Carlos Castilho e Bartolomeu França; 

REGIÃO SUL (PARANÁ): representando o Fórum Paranaense da Pessoa Idosa FPPI, José 

Araújo da Silva. REGIAO CENTRO OESTE, representando o Fórum Distrital da Sociedade 

Civil em Defesa dos Direitos da Pessoa Idosa - FDDPI, Vicente Faleiros e Jairo de Souza 

Junior.  

Da Comissão Local, estavam presentes Adima Domingues da Rosa, Albamaria Abigail e 

Alda Abrahão Faiad. 

A reunião foi iniciada às 14h30min, coordenada por Maria Ponciano, conforme a pauta.  

1. CHAMADA DE TITULARES COM DIREITO A VOTO:  
A seguir, foram apresentados os seguintes titulares com direito a voto: REGIÃO CENTRO 
OESTE: Vicente Faleiros e Jairo Souza Junior; REGIÃO NORTE, Maria Rosilene; REGIÃO 
NORDESTE: Lúcia Guedes e Maria Lucia Justa; REGIÃO SUDESTE: Maria José Ponciano 
e Rosely Reis; REGIÃO SUL: José Araújo. 

 
2. LEITURA DA ÚLTIMA ATA.  

Foi feita a leitura da Ata do XI Encontro Nacional e feitos os devidos ajustes. 

 

3. APROVAÇAO DO REGIMENTO INTERNO DO FORUM do DF- FDDPI 

Após discussão o Fórum Distrital da Sociedade Civil de Defesa dos Direitos da Pessoa 

Idosa- FDDPI teve seu Regimento e seu credenciamento ao Fórum Nacional aprovados, 

sendo agora um integrante.  

 

4. FRENTE PARLAMENTAR MISTA 

Foi apresentada a proposta do Fórum Nacional de integrar a Frente Parlamentar Mista em 

Defesa da Democracia e dos Direitos Humanos com Participação Popular.  A coordenação 

do FDDPI integrará a referida Frente, representando o Fórum Nacional.  

 



 

 

 

 

 

 

5. PROJETO DO XII ENCONTRO EM BRASÍLIA: Organização, parcerias, dificuldades  

A data do XII Encontro Nacional ficou definida para 17, 18 e 19/11/2020.  

Foi discutido o formato do Encontro Nacional, tendo sido solicitados esclarecimentos pelos 

integrantes do Fórum DF sobre o formato do Encontro Nacional. As formas de participação 

privilegiarão as expressões na forma coletiva. de caráter individual. 

 

13/03/2020 

Foi reforçado que o caráter de horizontalidade do Fórum Nacional, sendo que a Secretaria 
Geral tem atribuição apenas de encaminhar as deliberações do coletivo. 
 
6 - REUNIAO EXTERNA 

Foi aprovada a ida ao SINDSEP para articular o apoio ao Ato Público do dia19 de 

novembro, inclusive à mobilização.  Foram indicados Carlinhos, Adima e Jairo para fazer o 

contato. 

 

- INFORMES DA REUNIÃO: 

Os contatos no SINDSEP serão Sérgio e Gilberto.  Conversaram com Gilberto e houve 

compromisso de apoio e de mobilização dos sindicatos do entorno. 

 
7 - CONTRIBUIÇOES DOS FÓRUNS 
PR – Canetas e blocos 
CE - Crachás 
AM –Cópias do regulamento e programação para as pastas 
BA - Certificados 
RJ – Pastas transparentes com adesivos 
AC - Leques  
 

8 - PREVISAO DE PRESENÇAS NO ENCONTRO 

CEARA – 10 

BA – 25 

RJ – 15 

DF – 20 

PR – 6 

AM – Sem previsão 

Total – 76 - previsão inicial 

9 - CONSTRUÇAO DO REGULAMENTO DO XIII ENCONTRO NACIONAL 

 

-TEMAS PROPOSTOS PELO COMITÊ DF:  

Foram trazidos os temas discutidos no Comitê DF: Pacto pelo Envelhecimento, Orçamento, 

Participação e Intersetorialidade (raça gênero e classe), em trabalho em rede como   

caminho da articulação, mostrando o desmonte do Estado. Foi sugerido também o tema 

“Não ao extermínio ao processo de envelhecimento”. 

 

Foram discutidas várias propostas, tendo sido aprovado por unanimidade o tema:  

 

Resistir para envelhecer! Direitos para viver. 



 

 

 

-LOCAL do ENCONTRO A DEFINIR 

Foi proposto como local a Casa de Retiros Assunção, as Irmãs Salesianas ou outro a ser 

contatado.   

Foi levantada a questão da diária externa, que poderia pesar para o público de Brasília.  

Será necessário um auditório de 100 a 150 lugares, com disponibilidade de uma sala menor 

e de um local para funcionar a secretaria do evento (com espaço para computadores, 

impressora, materiais do encontro, reuniões da Coordnac). 

 

PRIMEIRO DIA – 17/11 

A reunião da Coordenação Nacional ocorre no dia 16/11, por volta das 16 horas e no final 

dos dias 17 e 18/11 para avaliação e preparação do dia seguinte. 

No dia 16/11 é feita a prestação de contas das inscrições e escolhida a comissão de 

redação da proposta da carta de Brasília. 

Foram mantidos os 3 momentos do Encontro Nacional: 

Entrada com o Desfile de Bandeiras, com o banner/ bandeira do fórum e do respectivo 

estado. Abre o desfile o banner do Fórum Nacional. 

A Abertura pela Coordenação Nacional seguida da Palestra de Abertura. 

A Palestra de Abertura terá com 5 perguntas por escrito. 

Foi sugerido o prof. Faleiros para fazer a Palestra de Abertura 

Poderia haver alguma atividade cultural 

Seria feito contato com grande imprensa. 

 
SEGUNDO DIA – 18/11 

Antes da Mesa Redonda, haverá uma abertura com o tema: “Quem Somos, a que viemos”, 

esclarecendo o caráter do Fórum Nacional. 

Mesa Redonda, cujo tema seria um subtema do tema central e os palestrantes seriam 

apresentados pelo Fórum DF posteriormente. 

A seguir haverá a apresentação de 10 minutos para cada um dos Fóruns Estaduais/Distrital. 

Após o almoço, a PLENARIA DO FÓRUM NACIONAL, que contem: 

Propostas e Moções dos Fóruns Estaduais/Distrital 

Escolha do local do XIII Encontro Nacional 

Eleição da Coordenação Nacional 

RODA DE CONVERSA que ocorrerá paralelamente à plenária final destinada aos 

Participantes em Geral. 

Encerrando com a PLENÁRIA FINAL.  

 

TERCEIRO DIA – ATO PÚBLICO – 19/11 

-LOCAL DO ATO PUBLICO - A DEFINIR 

Foram levantadas as seguintes propostas:  

Foi discutido e definido que será:  Ato Público no Espaço do Servidor em frente ao Ministério 

da Saúde, ou Audiência Pública no Congresso, a depender das articulações que o DF fizer, 

o que será confirmado na reunião de agosto. 

Foi sugerido, para a opção de Audiência Publica, que fosse um auditório menor, e uma 

audiência solicitada pelo CIDOSO, pela Dep. Lidice da Mata. 

Para Ato Público, no Espaço do Servidor, contaríamos com o apoio do SINDSEP com tenda, 

cadeiras, som e mobilização. 

Seria necessário solicitar água e Estatuto do Idoso.  



 

 

No decorrer do Ato Público, haveria fala do Fórum Nacional, dos Fóruns Estaduais/Distrital e 

instituições presentes. 

PROGRAMAÇÃO EM CONSTRUÇÃO, QUE SERÁ FECHADO NA REUNIÃO DE AGOSTO.  
 

XII ENCONTRO NACIONAL – BRASÍLIA - DF 
16/11/20 – Reunião da Coordenação Nacional com Comissão Local. 
 
17/11/2020 
 
- 00:00 - CREDENCIAMENTO 
 
- 00:00 - ABERTURA OFICIAL 
- Desfile dos Fóruns com bandeiras de seus Estados e Fóruns 
- Mesa de Abertura formada pela Coordenação Nacional 
- Discurso de Abertura pelo Fórum AM 
 (Hino Nacional e Aquarela do Brasil  - a definir) 
 
00:00 – PALESTRA DE ABERTURA 
- Tema: Resistir para envelhecer! Direitos para viver.  
Palestrante: A DEFINIR 
 Coordenação: Fórum do DF          
 
– APRESENTAÇÃO CULTURAL - OPCIONAL 
 
18/11/2020 
 
Momento Cultural - opcional 
 
– MESA REDONDA –  
Coordenação: Fórum _____________________ 
Abertura com o Fórum Nacional: Quem Somos, a que viemos. 
Palestrante: a definir 
- Tema:  
Palestrante:  
- Tema: 
– Debate. 
 
- INTERVALO 
 
- APRESENTAÇÃO FÓRUNS CREDENCIADOS AO FÓRUM NACIONAL 
Coordenação: Fórum _____________________ 
 
- PLENÁRIA DO FÓRUM NACIONAL 
Coordenação: Fóruns ___________________ e _______________________ 
- Propostas 
- Moções  
- Escolha do local do XIII Encontro Nacional –  
- Eleição da Coordenação Nacional 
 
– OFICINA PARALELA 
Tema:  
Coordenação: Fórum: _________________ 
 
- PLENÁRIA FINAL 
Coordenação: – Fóruns _________________  
- Leitura das Propostas e moções 
- Leitura Carta do Amazonas 
- Apresentação da Nova Coordenação Nacional 
- Local XIII Encontro Nacional 
- Informes 
- Fechamento pela Coordenação Nacional. 
 
- ATIVIDADE CULTURAL - OPCIONAL 



 

 

 
- REUNIÃO COORDENAÇÃO NACIONAL 
 
19/11/2020–  
- ATO PÚBLICO  
Atividades Culturais 
Falas do FN, Fóruns e entidades 

10 - INSCRIÇÃO AO XII ENCONTRO NACIONAL. 

Foram mantidos o formato e os valores do encontro de 2019.  

11. INFORMES DA TESOURARIA  

A Tesouraria apresentou o valor em caixa: 10.491,35, em 24/2/2020. Conforme 

procedimentos anteriores, o Fórum do Distrito Federal terá subsídio de R$ 1.000,00 do 

Fórum Nacional, devendo, para tanto, enviar e-mail contendo a conta corrente, agência e 

Banco a ser depositado. Da mesma forma terá 50% dos valores provenientes de inscrições 

de Participantes, inclusive dos 50 Participantes do local. A prestação de Contas deverá ser 

efetuada no dia 16/11.  

12 - ESTRUTURA DO DISCURSO DE ABERTURA  
Será redigido e disponibilizado pela Coordnac, contendo a seguinte estrutura: Quem somos nós, 
Conjuntura atual, Organização, porque estamos aqui. 

 

13 - INFORMES DOS FORUNS ESTADUAIS – a completar... 

PR – Preparando para as eleições municipais.  No regimento do conselho Estadual dos 

Direitos do Idoso o Fórum tem participação com direito a voz 

AM – Dia 26 terá eleição da nova coordenação do fórum.  Que está sendo discutido 

BA – Comemoramos os 16 Anos do fórum e convidamos a Prof.ª Alda Mota da UFBA. 

Comemoraram o Dia Internacional da Mulher com uma roda de conversa. Também estão 

trabalhando a nova coordenação.  estamos desenvolvendo o Projeto Memoria: Resgate de 

uma História de Vida. 

RJ – Tivemos eleição da nova coordenação em dezembro, estamos em processo eleitoral 

do CEDEPI. 

DF- Seminário de violência, carta ao Detran... a completar 

14 - ASSUNTOS GERAIS 

-Será solicitado ao CNDI espaço para a realização da RODA DE CONVERSA na V 

Conferência Nacional.  

-A reunião de agosto será marcada pelo Watt App e confirmada por e-mail. 

15 - AVALIAÇAO 

Foi uma reunião produtiva, com expressiva presença dos integrantes do Fórum DF, 

empenhados na realização do encontro. 

Brasília, 14 de março de 2020. 

COORDENAÇÃO NACIONAL DO FÓRUM NACIONAL PERMANENTE DA SOCIEDADE CIVIL 
PELOS DIREITOS DA PESSOA IDOSA 


